

К.У. ТОРЛАНБАЕВА

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФРАНЦУЗСКОГО ИНСТИТУТА ИССЛЕДОВАНИЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В КАЗАХСТАНЕ

Республика Казахстан со времени обретения независимости выступает инициатором и активным участником интеграционных процессов на евразийском пространстве. Стремление к сотрудничеству, эффективное решение задач суверенизации, поиск устойчивой идентичности, определение своего места в глобальных и региональных процессах важны для нашего народа и государства. В этих проявлениях научное сообщество Казахстана проявляет активную заинтересованность в сотрудничестве с международными организациями, объединяющими ученых и исследователей по всему миру. Для нас важны знания о новых достижениях научно-исследовательской мысли, понимание тенденций и направлений развития истории, политики и экономики, изучение подходов и механизмов стабилизации негативных явлений внутренних и внешних факторов в рамках отдельных государств, регионов и сообществ.

Одним из основных аспектов готовности государства к вызовам современного мира являются достижения научно-исследовательской мысли. На заре нового времени в европейских странах при дипломатических миссиях создавались условия для изучения языков народов, куда направлялись послы. Внешнеполитические представительства давали возможность накопления информации, знаний и передачи их в руки людей способных проводить исследования. С периода колониальных приобретений накопление знаний становятся актуальными; использование на практике знаний становится основным условием начавшейся борьбы европейских стран за преимущество в торговле и развитии промышленности. Именно при министерствах иностранных дел развивается одно из важнейших направлений научной деятельности – исследование для осуществления открытий в той или иной области знаний.

В этом отношении показательна история развития научных исследований во Франции, связанная с выдающимися историческими личностями. В 1589 г. во Франции было образовано Министерство иностранных дел, а со времен знаменитого Ришелье было положено начало колониальной политики, предусматривавшей создание сильного флота и развитой внешней торгов-

ли. Эти тенденции продолжились и расширились во время Наполеона Бонапарта, создавшего не только Французскую империю, но исследовательские институты. Когда в 1797 г. знаменитый князь Талейран-Перигор был назначен министром иностранных дел, консульская служба была поставлена на службу торговым интересам Франции и при нем имелась школа переводчиков (История дипломатии. М., 1948, с.457-458).

Организованный Наполеоном поход в Египет открыл всему миру знаменитую египетскую письменность, когда под ноги солдата попал камень из черного базальта покрытый письменными знаками: иероглифами, греческими и демотическими буквами, т.е. согласно традиции птолемеевского периода истории Египта надпись была сделана на древнеегипетском, новоегипетском и греческом. Греческая надпись указывала, что это был декрет, относящийся к 27 марту 196 г. до н.э., который содержал благодарность жречества Мемфиса к царю Птолемию V Эпифану за благодеяния оказанные храмам. Так, в историю вошел знаменитый Розеттский декрет (по названию местности обнаружения камня – форт Рашида, приблизительно в 7 км от Розетты в дельте Нила). Камень был отправлен в Каир, где Наполеоном был основан Египетский институт. Однако египетская экспедиция была неудачной для Франции и вскоре Англия во время капитуляции французов потребовала все предметы древности. В настоящее время Розеттский декрет хранится в Британском музее, однако первенство в дешифровки древнеегипетского письма принадлежит французу Жану-Франсуа Шанпольону (История письма. Эволюция письма от Древнего Египта до наших дней. СПб, 2002, с. 41-76).

Это всего лишь один из знаменитых примеров зарождения и развития исследовательской мысли. В настоящее время Французская Республика продолжает свою деятельность в этом направлении. По всему миру создана сеть исследовательских институтов, называемых Институты французских исследователей за рубежом (Instituts de recherches francais a l'etranger, IFRE), центры и филиалы которых расположены в более чем 37 городах мира. В этих институтах сосредоточена огромная исследовательская база по различным направлениям науки, значительную

часть которых занимают гуманитарные знания от археологии и истории, культуры и искусства до антропологии, политологии и социологии.

В 1992 г. подобный институт был создан в Ташкенте как исследовательский центр по изучению всей Центральной Азии – Французский Институт Исследований Центральной Азии (IFEAC). ИФЕАК подчиняется Главному управлению университетского научно-исследовательского сотрудничества (Отдел общественных наук и археологии) Министерства иностранных дел Французской Республики. Главные задачи, которые ставит перед собой ИФЕАК, заключены в создании условий для французских и европейских исследователей в изучении Центральной Азии, предоставление местным исследователям доступа к новым течениям в области общественных наук и развитии французской исследовательской мысли о Центральной Азии.

Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова Комитета науки Министерства образования и науки является одним из тех научно-исследовательских институтов, который имеет самостоятельные научные международные связи. С самого основания ИФЕАКа Институт востоковедения поддерживает с ним научные связи: это и совместные конференции, круглые столы, семинары, обмен стажерами и стипендиатами, сотрудничество в области развития исследовательских программ по Центральной Азии.

4-5 июня 2008 г. в г. Алматы Французский институт исследований Центральной Азии (IFEAC), Институт востоковедения, Французский центр исследования современного Китая (CEFC), Казахстанский институт стратегический исследований при Президенте Республики Казахстана и Международный институт Casa Asia (Испания) провели международную конференцию «Центральная Азия – Китай: от геополитики к партнерству».

Международная конференция «Центральная Азия – Китай: от геополитики к партнерству» была первым опытом многостороннего сотрудничества между научно-аналитическими организациями Республики Казахстан, французскими институтами за рубежом и испанскими исследовательскими центрами.

Целью этого международного мероприятия было изучение современного состояния и перспектив политического, экономического и социально-культурного взаимодействия между государствами Центральной Азии и Китаем. Работа конференции состояла из пяти секций: «Шанхай-

ская организация сотрудничества», «Энергетические ресурсы КНР и стран Центральной Азии», «Центральная Азия и Китай: новые региональные и геополитические координаты», «Миграционные потоки между Центральной Азией и Китаем», «Культурные восприятия как посредники между Китаем и Центральной Азией». В работе секций разбирались такие проблемы как развитие Шанхайской организации сотрудничества, энергетические ресурсы в китайско-центрально-азиатских отношениях, Центральная Азия и Китай в аспекте новых региональных и геополитических связях, проблемы миграций.

В конференции приняли участие ведущие эксперты научно-исследовательских структур Казахстана, Франции, Испании, Китая, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. На конференцию были приглашены такие известные ученые и дипломаты как Жан-Пьер Кабестан, Пьер Морель, А.Х. Арыстанбекова, М.Х. Абусеитова, Байрам Балчи, Б.К. Султанов, Алехандро Гонсалес, К.Л. Сыроежкин, Ф.Ф. Толипов, В.И. Дятлов, А.Х. Ходжаев, Г.М. Мендикулова, Элизабет Алес, Аурелия Манэ, Реми Касте и многие другие.

В первый день работы конференции были даны оценки особенностей отношений между странами Центральной Азии и Китая, перспектив сотрудничества и деятельности ШОС в этом процессе; освещены проблемы новых геополитических вызовов, показаны стратегические подходы экономического сотрудничества. Во второй день работы конференции специалистами обсуждались вопросы миграционных процессов в странах Центральной Азии, были даны оценки и рекомендации правительствам стран Центральной Азии в миграционной политике, выявлении незаконных миграционных потоков между Республикой Казахстан, Республикой Кыргызстан, Республикой Таджикистан, Российской Федерацией и КНР.

Тематики участников конференции были направлены на содействие дальнейшему расширению международного диалога по актуальным проблемам геополитики, региональной безопасности и сотрудничеству между странами Центральной Азии, Китаем и Европы. Актуальность конференции заключалась в комплексном подходе к изучению всех процессов и перемен, происходящих в странах Центральной Азии с участием Китая и степени влияния этих изменений на межгосударственные отношения и интеграционные процессы в центрально-азиатском регионе.